

■新作聚焦

滕肖澜长篇小说《心居》： 海派的腔调和格调

□戴瑶琴

房子真的只是一个萦绕于上海人心中的结吗?《心居》对“房子”及其周边问题的呈现和讨论,已具备社会公共性意义。房子衍生的系列概念,如学区房、拆迁房、安置房、限购,都为街坊巷议的热点,房子生产的财富收益,现实中催化亲情撕裂和人性扭曲,如果从“居”的“安居”价值来看,《心居》确实对“房子”热议中的高频问题,完成了一次文学创作的集萃。

首先,房子的“归属”。房子有没有固然是生存的根本,但它解决了“有地方住”,此为“安居”的浅表。而房子是不是自己的,这是关涉所有权与自由度的核心。若不能保证是“自己的”,那么人与安全需要之间总略有嫌隙。小说中,顾清俞一直在领着顾家走,被时间证实最成功的先见之明是她在刚工作之初,果断买下自己的房子。此后换房,基于首套房打下的坚实物质基础,她才有条件为自己选择改善性住所。冯晓琴和冯茜茜没有属于自己的上海房子,故而不断被寄居感反噬,因此冯茜茜就业后的首要举措就是去买房。展翔财务自由的基石是他拥有六套房子;为让罹患抑郁症的母亲能住上新房,施源自愿加盟“假结婚”。小说中的“新”上海人,由外来者和新一代原住民组成,他们生活质量的差异不在于有没有住所,而在于有没有一间自己的房子。其次,房子的“福利”。顾家老宅拆迁,基本解决顾士海知青回城后的安家问题。房子又协助展翔完成了资本的原始积累。再次,房子的“隐患”。它撬动的巨额暴利,对人心的良善与敬畏实施无情碾压,父子失合、兄弟反目、邻里交恶、房产公司做局,甚至是铤而走险的罪行,皆因对“得”的算计和对“失”的不甘心。

《心居》是一部明确的上海故事,它的地域性体现在哪里?我认为主要是小说吸纳并消化的上海市民阶层文化观、价值观和伦理观。固然,饮食文化可以揭示上海性,滕肖澜花心思将每场家庭聚餐的家常菜式描绘得活色生香,但她更为精准地刻画着上海人的处事方式和思想观念,尤其是对父辈的塑造,保守与现代拧在一起。两者不是互相融合,而是

扭结后聚合,个体性和整体性都各自清晰。上一辈被合二为一的这股合力推着接受了子女的特色欲念和放手一搏。顾士宏对顾清俞的纵容、与冯晓琴的和解,都清楚地表达了保守与现代的协商。以亲情伦理视角分析,同一家族内不同家庭间,体现出有规有矩的有情有义,“亲兄弟明算账”的准则始终不变。小说从周六例行聚餐开始。聚餐是一种凝聚,而定期聚餐是一种维系。随着年龄的增长,父辈越加热衷自寻理由来呵护手足之情。祖产分配早已尘埃落定,为了子女得以享受富足红利,他们坦然接受“啃老”与“空巢”两种颇为切实的老龄处境。兄弟姐妹的抱团取暖,自然也免不了暗戳戳的虚柴炫耀,但目的都是为了寻求精神慰藉。顾家是四世同堂架构,顾老太太与子女顾士海、顾士宏、顾士莲特别重视仪式化的周末聚餐。重新被强化的手足情,无论曾经是亲密还是破裂,皆能于聊天中获得某种阶段性维护,聚餐成为父辈的特殊相处模式,与其说是人为创造条件保持和谐体面,不如说姊妹兄弟有机会实施一轮苦情倾诉。

“团”是上海传统家庭观念的典型特征,一方面大家“团”得很紧,牵肠挂肚,一致对外;一方面,一旦触动自己根本利益时,则对个体付出和折损的换算条分缕析。从性别分工视角考察,女性独立且有主见,往往是家庭的真正“顶梁柱”,她们于青少年时就已规划逐步走出超稳固的弄堂或乡间。顾清俞贷款购房离家单过,置换平层时为了避开限购政策,不惜挑人“假结婚”。冯晓琴一手操持顾家,一手筹备、融资、扩建养老院。这不是耸人听闻的戏剧桥段,而是会突然于某一天显现在上海私密性与开放性并存的里弄里。

《心居》是一部逼真的上海家庭故事。滕肖澜用充实的家长里短细节,聚焦女性的心理强大。在这个城市,女性的自立意识和自我意识从来都格外强烈。无论是任性的李安然、柔弱的葛玥,还是强势的顾清俞、坚韧的冯晓琴,都具备在危机中撑起整个家庭的使命感和执行力。需要指出的是,顾清俞和冯晓琴情



感的轮番受挫,皆因不自知的控制欲作祟,管得太多、管得太紧,让身边人一径透不过气来。冯晓琴和冯茜茜形成了一组姐妹对比。外地人需要融入上海,小说很诚恳地直面“借力”,即两人在上海的扎根,都并非纯然依靠自己。但她们在走向进一步自我塑造时,选择了不同的路径。冯晓琴将借力变为推力,游说展翔投资,化为个人事业,而冯茜茜则将借力退化阻力,她依附顾昕游走灰色地带。虽然作者设置了带有一定先验意味的姐妹成/败的双重结局,但尤令人伤感的不是冯茜茜的这次离去,而是冯晓琴的那次出发。没有谁,可以绝对化的心灵澄澈,但能够指引自己不偏离太远的是不忘初心。顾清俞和冯晓琴形成另一组姐妹对比。同一代际,“新”上海人、女性是双女主入设的关键词。展翔于两人之间,仅发挥矛盾助推的作用,作者规避了落俗的爱情对峙,转而强调她们对自我的所需所求所守的认知都极为清醒。小说依托顾士宏揭示出其共性:“你们这一代啊,比我们这代人聪明,思路清楚,做事也果断……我们和你们,是差得最远的一代。轮到将来你们和你们的小孩,倒未必会差这么多了。”两人因地域及原生家庭已然固化的歧视与敌意,横亘着

难以完全消融的芥蒂,她们可以互相理解,但无法互相谅解。冯晓琴坦言“就算是一代人,也是有差别的。肚子是饿过,但吃稀粥和吃面包,总归也不同”。虽然她俩的家庭背景、生长环境和教育情况截然不同,但是殊途同归地通过自强自立推进着女性的自我实现,其共性归于信念不移、不减、不灭。“人生总是充满各种偶然性,是不可预测的。你只能努力,但无法决定自己的命运。”养老院取名“不晚”,一方面是上一辈人的鼓励,暗示着人生未尽、情谊未断;一方面是对冯晓琴的激励,隐喻着奋斗不息、成功不晚。

为什么聚餐要谈房子,相亲要谈房子,工作要谈房子?滕肖澜实则关心的是房子背后埋设的各类私心。私心虽有诱惑的牵绊,但也有情义的引导。《心居》再次回到海派故事对寻常人家儿女情长的描绘,真挚的体恤、安慰、同情、协助萦绕于被复现的生活场。房子,不过穿行在普适性的家庭伦理和社会伦理之中。安放父母、安放儿女、安放爱情、安放欲望,都横亘于“心”的面前,亟待全面解决。

为什么聚餐要谈房子,相亲要谈房子,工作要谈房子?滕肖澜实则关心的是房子背后埋设的各类私心。私心虽有诱惑的牵绊,但也有情义的引导。《心居》再次回到海派故事对寻常人家儿女情长的描绘,真挚的体恤、安慰、同情、协助萦绕于被复现的生活场。房子,不过穿行在普适性的家庭伦理和社会伦理之中。安放父母、安放儿女、安放爱情、安放欲望,都横亘于“心”的面前,亟待全面解决。我们的收获是从真诚的文本里,发现不将就的情感坚守、不妥协的事业奋斗、不放弃的守望相助。

■创作谈

《心居》是一部反映当下上海普通百姓生存状态的小说。背景是上海某中档小区,从一个大家庭买房卖房说起,衍生至各个层面,全面展示百姓的生活,以及大环境对个人际遇的影响

写上海,绕不开“房子”这块。这几乎是近十几年来与上海百姓生活最密切相关的一个词。错过或是侥幸,生出无数的悲欢离合。它已经不仅仅是现实意义上“一套房子”的概念,而更像是一双命运的手,重新洗牌,把贫富阶层重组。好好坏坏,哭哭笑笑,希望或是失望,各种正面和负面的情绪,俱是由此而来。可以说,房子牵动着无数老百姓的心,另外,多少也撬动了这一代上海人的价值观。正如小说中所说,“房产证一堆拿在手里,扑克牌似的。房子是真金白银,跟它相比,银行里那些存款就不值一提了。别人辛苦一世挣下的肉里分,他买进卖出,一套的差价便抵得上十年工资。这是个捉摸不透的世界。房子是上海人绕不过去的话题。滋生出各种情绪,各种际遇。真正是命了。”

《心居》以“房子”作为切入点,探索人性和世情变化。上海是我笔下常驻的城市,我对她始终怀有无比深厚的感情。城市是日新月异的,书写当下,眼光既怀着对将来的憧憬和展望,亦有对逝去时光的回顾和梳理。上海,这座美丽的城市,每次书写她,我都格外小心翼翼,珍而重之。我希望自己笔下的上海是真实的、感性的、值得尊敬的。她不仅仅是一座城市,而更是一个信念、一份希望、一种精神。我希望我能写出这种感觉,为所有的上海人——生于斯长于斯的上海人,折腾半辈子好不容易才回来的老上海人,为了留在这片土地而不断努力挥洒汗水的新上海人。

《心居》写的是上海,更是上海人。书中的人们,那样顽强地生活着,对抗命运,努力不懈。虽然是小日子,过的却是大味道。小人物亦是主人公,妥协中的抗争,狭隘里的伟大,其实写的正是我们周遭的人生。每个人不都是这么过的吗?各种各样的人,各种各样的心思,各种各样的命运。

小说最后,当一向孱弱的葛玥对着镇长侄子唱起“我家有个小九妹”,那朵温室里的花朵,终于迸发出连自己也难以想象的力量。生活便是如此,每个人都在艰难而又孜孜不倦地活着。痛并快乐着。



滕肖澜

■评论

谈论李樯的小说难以回避一个词:无聊。这个“无聊”也许可以置换成“虚妄”。《喧嚣日》这部小说集里,李樯有意识地为主人公准备了各种“无聊的形式”。《柔软下来》里谢东民与妻子李小艾的日常生活往往由争吵、猜忌、冷战所构成;《星期五晚上干什么》的“他”在深夜街头不断地徘徊与遐想,却又难以言明徘徊与遐想的指向所在;《爬行游戏》中同样名叫谢东民的男子则对“爬行”行为形成了近乎病态的迷恋心理……颇具意味的是,《星期五晚上干什么》里主人公的姓名不断重复,“谢东民”、“余浩”频繁以不同的身份面目穿梭于迥异的情境场合,这似乎也与李樯在写作过程中格外在意的“无聊的形式”构成微妙的呼应关系。

不过,假如因此将小说集《喧嚣日》的叙事主题设定为“无聊之人行无聊之事”,又显然是片面的。一方面,《星期五晚上干什么》的“他”、《爬行游戏》的谢东民、《大雪之夜》的余浩也许可以被归类为“无聊的人”,但我们更应该注意到,他们的“无聊”其根源在于这些男性人物缺乏足够的表达能力自己对于所处世界、对于周遭人事的情感态度,相反,他们的情感着重点时常很轻易地被某种根深蒂固的社会结构与伦理秩序消解或者说挟持,这也导致“谢东民们”最终只能作为“无聊之人”去“行无聊之事”。从这个角度而言,“无聊”其实是一类男性群体具有必然性与普遍性的

■评论

生存策略,甚至于可以认为,他们需要通过“无聊的形式”重新确认相关内容被遮蔽的意义:《星期五晚上干什么》的“他”不断找寻前任与友人,是为了重新确认自己生活方式的意义;《爬行游戏》里谢东民学习蛇的样子进行爬行,是为了重新确认自我在社会系统中所处的“位置”;《喧嚣日》的谢东民在大学毕业前夜送暗恋的女生回家,以及种种记忆片段的涌现,则是为了重新确认青春过往的意义。尽管小说中的主人公试图以“无聊的形式”去破除固有生存模式与情感障碍的束缚,但令人感到遗憾的是,他们最终却被一种相近似的压抑感缠绕,是“更浓黑的夜色和寒冷”。而他们在后知后觉中将“无聊的形式”内嵌为日常框架里的“硬块”,且逐渐将这些“硬块”编织为他们人生当中挥之不去的凋敝本质。

另一方面,李樯对照小说主人公所面对的

虚妄,戛然而止的旅程或中年变法

□何平

“无聊的形式”,屡屡营造出一类封闭性与流动性共存的空间状态,那就是旅程。而如《乌城在别处》《星期五晚上干什么》《长安行》所叙写的旅程,又似乎沾染着一层不可触碰的梦境。不过李樯在文本中构建的模糊、晦暗、混乱、漫长的旅程,并非旨在借此与人物所处的现实环境形成明晰而又激烈的对抗关系,因为旅程往往在某个不经意的节点戛然而止,无法抵达梦寐以求的终点。在李樯的小说中,旅程之于旅人,这本身就是一则具有讽刺意味的寓言:《乌城在别处》的“我”在“乌城”之外无休止地兜兜转转;《星期五晚上干什么》的“他”从睡梦中醒来,但“感觉还像在梦里那样飞着,找不到地方着陆。一旦落下去,就会有人拿着刀追着要砍死他”;《长安行》的青年一龙满心期待能与恋人重逢,却因前往长安途中的意外遭遇而下落不明。本因具有想象性质与彼岸指向的旅程,只是在延续着旅人们无法逆转的命运轨迹。

除了“无聊”或者“虚妄”,与“戛然而止的旅程”,还应注意到,李樯小说集《喧嚣日》往往内嵌着一组“青春—中年”的结构关系,但李樯在《喧嚣日》《十年灯》《一张脸,两张脸》等作品中对于年少青春的聚焦,其根本意图依旧还是联系着作者本人显然愈发感同身受的中年之境。或者可以认为,李樯试图通过一种特定的青春书写模式返照当下多数中年男性屡屡感受到的遗憾与缺失。与之相关,假如结合与李樯年龄相仿的南京作家

如黄孝阳、曹寇、赵志明、李黎等人的小说,我们能够察觉到这些写作者试图在自己创造的虚拟世界之内进行“中年变法”。这里也涉及一个问题:“中年变法”所“变”的究竟是怎样的“法”?“法”,当然可以指认为是某种已然确认边界与秩序的规范、守则。具体至小说集《喧嚣日》中的诸篇,“法”又可以引申为中年男性群体需要遵循的角色义务及相对应的行为模式与情感态度。细究“谢东民们”的“中年变法”,首先要意识到李樯在小说内指涉的“中年”并不限定于通常所认定的生理层面的“中年”。如《爱情是如此缥缈》的主人公谢东民与翁小麦在旅途中经历一番激情缠绵之后,两人返程途中却“变得少言寡语”。谢东民虽然在生理年龄上处于青年与中年之间的过渡期,但他已然体验到诸多中年男性在进入婚姻状态后难以逃脱的精神困境,“我感到一阵虚浮。皖南一行我经历了什么,陌生、性诱惑、激情,还有莫名的平静,最后的无聊之感”。

李樯部分小说里男性主人公身体层面的畸变,也是相应人物进行“中年变法”的一种值得关注的特殊形式。《爬行游戏》中的谢东民借助身体达成了在外界看来极其怪诞,却又逐渐受到城市中女性欢迎与模仿的爬行行为。而谢东民本人在“身体变法”的过程中,其思维模式与情感态度也产生了明显转向,琐碎日常裹挟下的人际结构模式对他而言成为了一种时常生发出焦虑感的负

累。小说结尾处,谢东民意图通过爬行逃出看管他的房间,“透过窗户上密集的铁丝网,他看到了闪着幽蓝之光的夜空,以及天边几颗微弱的星星,虽然都很模糊”。或许可以视为一种具有共通性的现象,《乌城在别处》《喧嚣日》《大雪之夜》等小说里的男性主人公在经历生活突围的挫败后,往往陷入某种介于现实与想象的模糊境地。这未必是李樯有意为之的写作目标,但却是“谢东民们”必然的结局走向。

至于《柔软下来》中谢东民的“中年变法”,则是将好友崔灿的家庭变故作为重要的参照对象,从中完成对于自己现实处境(包括与家庭成员之间的相处模式与行为情感)的重新审视与反思。这似乎很容易让人联想到雷蒙德·卡佛的小说《羽毛》,一个家庭(“观看者”)从另一个家庭(“被观看者”)的不堪与波折中汲取生活的动力,在近乎窥探的体察中获得感知幸福的分寸感。而谢东民本人“中年变法”的要义则是使自己“柔软下来”,如同谢东民身处的出版业整体状况,在经历某种难挨的寒冬后“进入相对平衡状态”。他所改变的并非“法”,而是自己如何看待、处理男性进入中年之境所要面对的局限与骚动,并在此基础上作出真诚的调整,拾起对于生活本身的敬畏之心。当谢东民能够以全新而又具有“平衡状态”的视角与心境去理解中年之“法”,他也因此获得了重新与世界进行对话的可能性。这或许也是李樯小说集《喧嚣日》带给读者们的某种启发:在“谢东民们”将“无聊”视作对抗中年之境的生存策略的同时,他们之中的一个“分身”却于“无聊”时常被忽视的暗面寻找到有关中年之“法”更为辽阔的意义。

广告

二〇二〇年第十一期目录

本刊头条 十一月的右前卫(短篇小说) 陈鹏

内蒙古小说十二家 油壶人(短篇小说) 渡澜(蒙古族)

小说现场 一花一世界(责编手记) 筱雅

温柔的战争(短篇小说) 春树

葡萄园(中篇小说) 鬼金

海边的平行生活(中篇小说) 离响

铜钟赋(小小说) 刘建超

碎屑···阿微木依罗(彝族) 草原上的河流···海勒根那(蒙古族)

面孔···李达伟(白族) 嘹亮的命运···朝颜(傣族)

渡儿···徐晓华(土家族) 校园手记···莫景春(毛南族)

北中国诗卷

草原诗星 阴山书(组诗) 农子

大家诗苑 这间,暂是我庐(组诗) 李不嫁

摩崖十二贴(组诗) 天界

诗高原 在特校(组诗)···王永臣 戈壁谣(组诗)···寇艺儒

他们要我先到春天(组诗)···钟石山

巴彦托海以东(组诗)···康立春 阿门乌苏(组诗)···刘雨亭

梦境(短篇小说) 李祯

石头不说话(散文) 白文字

建房札记(诗歌) 王近松(回族)

译空间 纳·松迪散文三篇(散文) 纳·松迪(蒙古族)著

那仁其木格(蒙古族)译

忧伤的蓝色椅子上(组诗)···【蒙古】罗·乌力吉特古斯著

哈森(蒙古族)译

我和《草原》的故事 《草原》:“少数民族”作家上马的地方 冯国仁

定价:15.00元,全年12期共180.00元,免邮费。邮购地址:010011,呼和浩特市赛罕区机场路南辅路内蒙古文联《草原》杂志社。发行部电话:0471-4920633。

南京远东书局新书讯

读千册好书 观百态人生

你是一朵雨做的云(长篇小说) 柯群著

浪潮四部曲(长篇小说) 卢赋吟著

甜芦粟(短篇小说集) 顾汉昌著

玉灵儿(长篇小说) 黄剑萍著

江水悠悠(长篇小说) 涛声著

放牛郎(长篇小说) 孙山著

摩步团(长篇小说) 赵军锋著

家国(长篇小说) 蒋光成著

古镇风流(长篇小说) 王治安著

老乡乡逸事(长篇小说) 马自祥著

一往情深深几许(诗歌集) 陶美美著

春天的雨水(诗歌集) 毛文著

隔岸观火(诗歌集) 缪虹晴著

还有半道长虹在人间(诗歌集) 邵顺贵著

黑夜的旋律(诗歌集) 张友国著

红尘只是平常日子(诗歌集) 袁沫准著

后方(诗歌集) 方述怀著

月亮邮局(诗歌集) 张大勇著

在家门口旅行(诗歌集) 蔡万破著

欢迎订购 敬请投稿

咨询电话:025-52103958

邮购平台:淘宝、苏宁易购、孔网、微店

征稿 二维码

小说选刊

2020年第12期目录 总第427期

鲁迅文学奖获奖作家新作联展

海之剑 陆颖墨

燕子,燕子飞 吴克敬

给母亲洗澡 乔叶

睡莲失眠 黄咏梅

少年游 温亚军

长篇小说精选

一把刀,千个字 王安忆

评论 人的命运 沈嘉禄

春山谣 张柠

短篇小说

漏网记 杨少衡

远方朋友,请喝一杯碗台布其的酒 海勒根那(蒙古族)

某日的下午茶 王小凡

耳中双明珠 杨少峰

老师和学生 韩东

飞机光临鸳鸯窝 雷默

锦鲤 李云

在纽瓦克机场 俞胜

微小说

安顺眼 修祥明 归去来兮 戴希 晚秋 孟丰秋 远去的驼鹿 蒋冬梅

浸染鸟音的碗盏 甘克明 家 侯发山 担“疙瘩” 滕数大

大雪过后 尤秀玲 别样父爱 段金林 煮长寿面的小偷 黄杨

新锐小说家20强

礼堂 董夏青青

消失的巨人 郭爽

决战决胜脱贫攻坚·南阳纪行

潘凯雄 汪守德 刘庆邦 徐迅 李天岑 杨逸

地址 北京市朝阳区农展馆南里10号 邮编 100125 邮发代号 2-210

发行部 010-64293503/64294136(传真) 编辑部 010-64292064/64293037